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 AIŠKINAMASIS RAŠTAS 
Prie 2020 m. gruodžio mėn. 31 d. finansinės atskaitomybės 

 
1 BENDROJI DALIS 
 
VŠĮ EGZOTICSOS  įregistruota 2020m. spalio  05 d  . Kauno m. savivaldybėje.  
 
 
2020 m. vidutinis sąrašinis darbuotojų skaičius – 1. 
 
   Finansiniai metai sutampa su kalendoriniais metais. 
 
 
2 APSKAITOS POLITIKA 
 
Pagrindiniai apskaitos principai, pritaikyti rengiant   2020 m. finansinę atskaitomybę, yra šie: 
 
2.1. Norminiai aktai, kuriais vadovaujantis parengta finansinė atskaitomybė 
 
Ši finansinė atskaitomybė yra parengta pagal 2020 m. gruodžio 31 d. galiojusį Lietuvos Respublikos Buhalterinės 
apskaitos įstatymą, Lietuvos Respublikos Įmonių finansinės atskaitomybės įstatymą, Verslo apskaitos standartus 
(VAS), kurie apima standartus ir metodines rekomendacijas, parengtas ir patvirtintas Lietuvos Respublikos Audito ir 
apskaitos tarnybos. 
 
2.2. Finansinės atskaitomybės valiuta 
 
Šioje finansinėje atskaitomybėje visos sumos yra pateiktos Eurais. 
 
 
2.3. Nematerialiojo turto apskaitos politika 

 
Nematerialusis turtas iš pradžių yra pripažįstamas įsigijimo verte. Nematerialusis turtas yra pripažįstamas, jei yra 
tikėtina, kad Fondas gaus su šiuo turtu susijusią ekonominę naudą ateityje ir jei turto vertė gali būti patikimai įvertinta. 
Po pradinio pripažinimo nematerialusis turtas yra apskaitomas įsigijimo verte, atėmus sukauptą amortizaciją ir 
sukauptus vertės sumažėjimo nuostolius, jei tokių yra. Nematerialusis turtas yra amortizuojamas tiesiogiai proporcingu 
metodu per numatytą naudingo tarnavimo laiką. 
 
Licencijos 
 
Už licencijas sumokėtos sumos yra amortizuojamos per licencijos galiojimo laikotarpį.  
 
Programinė įranga 
Naujos programinės įrangos įsigijimo kaštai yra kapitalizuojami ir pripažįstami nematerialiu ilgalaikiu turtu, jei šie 
kaštai nėra kompiuterinės įrangos sudedamoji dalis. Programinė įranga yra amortizuojama per ne ilgesnį nei 3 metų 
laikotarpį. 
 
Išlaidos, patirtos atstatant arba išlaikant numatomą ekonominę naudą iš turimų programinių sistemų veiklos, yra 
pripažįstamos laikotarpio, kai atliekami palaikymo ir priežiūros darbai, sąnaudomis. 
 
2.4. Ilgalaikis materialusis turtas 
 
Fondo ilgalaikis materialusis turtas apskaitomas įsigijimo verte atėmus sukauptą nusidėvėjimą ir įvertintą vertės 
sumažėjimo nuostolį. Ilgalaikiam materialiajam turtui yra taikomas tiesiogiai proporcingas nusidėvėjimo skaičiavimo 
metodas. 
 
Kai turtas parduodamas arba nurašomas, jo įsigijimo vertė ir sukauptas nusidėvėjimas sąskaitose yra eliminuojamas, o 
pardavimo pelnas ar nuostolis apskaitomas pelno (nuostolių) ataskaitoje.  
 
Pradinę ilgalaikio materialiojo turto vertę sudaro įsigijimo kaina, įskaitant negrąžinamus įsigijimo mokesčius ir visas 
tiesiogiai priskirtinas išlaidas, susijusias su turto parengimu eksploatacijai arba perkėlimu į jo naudojimo vietą. 
Išlaidos, tokios kaip remonto ir eksploatacijos, patirtos 
ilgalaikiam materialiajam turtui pradėjus veikti, paprastai 
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yra apskaitomos to laikotarpio, kai jos buvo patirtos, pelno (nuostolių) ataskaitoje. Tais atvejais, kai galima aiškiai 
įrodyti, jog šių išlaidų dėka padidės ekonominė nauda iš šio ilgalaikio materialiojo turto panaudojimo ir/arba pailgės jo 
numatytas ekonominio tarnavimo laikas, išlaidos yra kapitalizuojamos, pridedant jas prie ilgalaikio materialiojo turto 
įsigijimo vertės.  
Nusidėvėjimas skaičiuojamas taikant tiesiogiai proporcingą metodą per tokius naudingo tarnavimo laikotarpius: 
 
 

Grupė Metai 
Kompiuteriai, įranga ir jų tinklai 3 
Programinė įranga 3 
Automobiliai ne senesni 5metai 6 
Automobiliai senesni nei 5 metai 10 
Kitas ilgalaikis materialus turtas 4 

 
 
Naudingo tarnavimo laikas yra reguliariai peržiūrimas užtikrinant, kad nusidėvėjimo terminas atititiktų numatomą 
ilgalaikio materialiojo turto naudingo tarnavimo laikotarpį.  
 
2.5. Atsargos 
 
Atsargos apskaitomos žemesniąja iš savikainos ir grynosios realizacinės vertės, atėmus apskaitytą pasenusių ir lėtai 
judančių atsargų vertės sumažėjimą. Grynoji realizacinė vertė yra pardavimo kaina, esant įprastinėms verslo sąlygoms, 
atėmus užbaigimo, marketingo ir paskirstymo išlaidas. Atsargų įsigijimo savikaina nustatoma taikant FIFO būdą. 
Pirktų prekių, skirtų perparduoti įsigijimo savikainą sudaro: pirkimo kaina, atskaičius pirkimo metu gautas nuolaidas; 
su pirkimu sisiję mokesčiai bei rinkliavos; reikšmingos prekių pristatymo išlaidos.  
 
2.6. Gautinos sumos  
 
Gautinos sumos pirminio pripažinimo metu yra įvertinamos įsigijimo savikaina. Vėliau trumpalaikės gautinos sumos 
yra apskaitomos įvertinus jų vertės sumažėjimą.  
 
Abejotinų skolų sumos pripažįstamos ataskaitinio laikotarpio sąnaudomis. Atgavus ankščiau pripažintas abejotinomis 
skolas, šiomis sumomis mažinamos ataskaitinio laikotarpio abejotinų skolų sąnaudos. 
 
2.7. Pinigai ir j ų ekvivalentai 

 
Pinigus sudaro pinigai kasoje ir banko sąskaitose. Pinigų ekvivalentai yra trumpalaikės, labai likvidžios investicijos, 
lengvai konvertuojamos į žinomą pinigų sumą.  
 
2.8. Finansiniai įsipareigojimai 
 
Finansiniai įsipareigojimai apskaitoje registruojami tik tada, kai įmonė prisiima įsipareigojimą sumokėti pinigus ar 
atsiskaityti kitu finansiniu turtu. 
 
Pirmą kartą pripažindama finansinį įsipareigojimą, Fondas jį įvertina savikaina. Su sandorių sudarymu susijusios 
išlaidos pripažįstamos sąnaudomis ir parodomos ataskaitinio laikotarpio pelno (nuostolių) ataskaitoje. 
 
2.9. Atid ėjiniai 
 
Atidėjiniai apskaitomi tada ir tik tada, kai dėl įvykio praeityje Fondas turi teisinį įsipareigojimą ar neatšaukiamą 
pasižadėjimą, ir tikėtina, kad jam įvykdyti bus reikalingi ekonominę naudą teikiantys ištekliai, ir įsipareigojimo suma 
gali būti patikimai įvertinta. Atidėjiniai yra peržiūrimi kiekvieno balanso sudarymo dieną ir koreguojami, kad 
atspindėtų tiksliausią dabartinį įvertinimą.  2020 metų pabaigoje atidėjiniai nesudaromi. Atostogų kaupimo rezervas 
nesudaromas. 
 
2.10. Pajamų pripažinimas 
 
Pajamos pripažįstamos, kai tikėtina, jog fondas gaus su sandoriu susijusią ekonominę naudą, ir kai galima patikimai 
įvertinti pajamų sumą. Pajamos iš prekių pardavimų ir paslaugų suteikimų pripažįstamos pristačius prekes, suteikus 
paslaugas ir perdavus riziką bei prekių nuosavybės teikiamą naudą. 
 
Delspinigiai pripažįstami pajamomis tik juos gavus. 
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2.11. Sąnaudų pripažinimas 
 
Sąnaudos apskaitoje pripažįstamos vadovaujantis kaupimo ir palyginimo principais tuo ataskaitiniu laikotarpiu, kai 
uždirbamos su jomis susijusios pajamos, neatsižvelgiant į pinigų išleidimo laiką. Tais atvejais, kai per ataskaitinį 
laikotarpį padarytų išlaidų neįmanoma tiesiogiai susieti su konkrečių pajamų uždirbimu ir jos ateinančiais laikotarpiais 
neduos pajamų, šios išlaidos pripažįstamos sąnaudomis tą patį laikotarpį, kada buvo patirtos. 
 
Sąnaudų dydis paprastai įvertinamas sumokėta arba mokėtina pinigų suma. Tais atvejais, kai numatytas ilgas 
atsiskaitymo laikotarpis ir palūkanos nėra išskirtos, sąnaudų dydis įvertinamas diskontuojant atsiskaitymo sumą rinkos 
palūkanų norma. 
 
2.12. Užsienio valiutos 
 
Buhalteriniai valiutų kursai formuojami pagal Buhalterinės apskaitos įstatymą. Buhalteriniai kursai skelbiami 
kiekvieną dieną pagal Europos Centrinio Banko ir Lietuvos banko skelbiamus euro ir užsienio valiutų kursus, 
vadovaujantis nuo 2015 m. sausio 1 d. Lietuvoje taikomo Lietuvos Respublikos buhalterinės apskaitos įstatymo 5 
straipsnio 2 punkto nuostatomis.Užsienio valiuta išreikšti sandoriai apskaitomi pagal sandorio dieną galiojusį oficialų 
valiutų keitimo kursą. Pelnas ir nuostoliai iš tokių sandorių bei iš užsienio valiuta išreikšto turto ir įsipareigojimų 
likučių perkainojimo balanso dienai yra apskaitomi pelno (nuostolių) ataskaitoje 
2.13. Turto vert ės sumažėjimas 
 
Turto vertės sumažėjimas yra įvertinamas tuomet, kai įvykiai ar aplinkybės parodo, kad turto vertė gali neatsipirkti. 
Kai apskaitinė vertė viršija turto atsipirkimo vertę, vertės sumažėjimas apskaitomas pelno (nuostolių) ataskaitoje. 
Vertės sumažėjimo, apskaityto ankstesniais laikotarpiais, atstatymas apskaitomas, kai yra požymių, kad pripažintas 
nuostolis dėl turto vertės sumažėjimo nebeegzistuoja ar reikšmingai sumažėjo. Atstatymas yra apskaitomas pelno 
(nuostolių) ataskaitoje tame pačiame straipsnyje, kuriame buvo apskaitytas vertės sumažėjimo nuostolis. 
 
2.14. Įvertinimų naudojimas rengiant finansinę atskaitomybę 
 
Rengiant finansinę atskaitomybę pagal Verslo apskaitos standartus, vadovybei reikia padaryti tam tikras prielaidas ir 
įvertinimus, kurie įtakoja pateiktas turto, įsipareigojimų, pajamų bei sąnaudų sumas bei neapibrėžtumų atskleidimą. 
Šios finansinės atskaitomybės reikšmingos sritys, kuriose naudojami įvertinimai, apima nusidėvėjimą ir vertės 
umažėjimo įvertinimus. Ateityje įvyksiantys įvykiai gali pakeisti prielaidas, naudotas atliekant įvertinimus. Tokių 
įvertinimų pasikeitimų rezultatas bus apskaitomas finansinėje atskaitomybėje, kai bus nustatytas.  
 
2.15. Neapibrėžtumai 
 
Neapibrėžti įsipareigojimai nėra pripažįstami finansinėje atskaitomybėje. Jie yra aprašomi finansinėje atskaitomybėje, 
išskyrus tuos atvejus, kai tikimybė, kad ekonominę naudą duodantys ištekliai bus prarasti, yra labai maža.  
 
Neapibrėžtas turtas finansinėje atskaitomybėje nėra pripažįstamas, tačiau jis yra aprašomas finansinėje atskaitomybėje 
tuomet, kai yra tikėtina, kad bus gautos pajamos arba ekonominė nauda. 
 
 
2.16. Pobalansiniai įvykiai 
 
Pobalansiniai įvykiai, kurie suteikia papildomos informacijos apie Fondas padėtį balanso sudarymo dieną 
(koreguojantys įvykiai), finansinėje atskaitomybėje yra atspindimi. Pobalansiniai įvykiai, kurie nėra koreguojantys 
įvykiai, yra aprašomi pastabose, kai tai yra reikšminga. 
 
2.17. Tarpusavio užskaitos ir palyginamieji skaičiai 
 
Sudarant finansinę atskaitomybę turtas ir įsipareigojimai bei pajamos ir sąnaudos nėra sudengiami, išskyrus atvejus, 
kai atskiras Verslo apskaitos standartas specifiškai tokio sudengimo reikalauja. 
 
 
3 AIŠKINAMOJO RAŠTO PASTABOS 
 
 
Visos atsargos įvertintos įsigijimo savikaina, nukainotos nebuvo. Atsargos apskaitomos FIFO metodu. 
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3.5. Sandoriai su fondas vadovais 
 
Vadovų skaičius – 1.  Vadovui nebuvo suteikta jokių paskolų ir garantijų. 
 2020 metais buvo gauta 1046,00 parama iš fizinių asmenų. 
 
 
 
 
 
 Direktorius      Robertas Jatkonis    
  
             Vyr.buhalterė                                                                                Raminta Martusevičiūtė    
    


